Republica Dominicana

JUAN BOSCH
Ex presidente de la Republica
Dominicana.

Comandante Fidel Castro;
Compaiieros de la Mesa;
Companeras y compaieros:

Lo que van a oir ustedes no es un dis-
curso, sino lo que se pretende que sea
un modelo de trabajo que deben hacer
las delegaciones al retornar a sus pai-
ses, para que podamos expresar de una
manera sintética y de forma clara, con-
tundente, cual es larealidad econémica
de los pueblos de América Latina a par-
tir del ejemplo del caso dominicano, que
es el que voy a presentar ahora. Es algo
asi como un modelo que puede ser am-
pliamente mejorado.

Lo que voy a exponer aqui es como
operan las posibilidades de pagar la
deuda externa a partir de las cuatro hi-
pétesis del presidente Fidel Castro, apli-
cadas al caso de la deuda externa de la
Republica Dominicana. La deuda exter-
na de nuestro pais se ha incrementado
casi seis veces en los afios que van de
1974 a 1984. La deuda desembolsada
ascendia en 1974 a 607 miliones de
dblares, y al 31 de diciembre del afo
pasado alcanzaba a 3,447 millones, se-
guin afirmé, hace pocos dias, el Gober-
nador del Banco Central de la Republica
Dominicana.

La deuda contratada a enero de
1984 se montaba 4,240 millones. Si a
esa suma le agregamos los nuevos
préstamos pendientes de aprobacion
en el Congreso Nacional, que son mas
d= 20 millones, la deuda contratada lle-
g-ria a casi 5,000 millones, por lo que en
aproximadamente un afio la deuda des-
embolsada podria ser superior a los
4,200 millones de délares. Vamos a apli-
car a esa deuda, como dije, las cuatro
hic6tesis expuestas por el Comandante
Fidel Castro.

Primero, la deuda externa que habia
desemboisada al 31 de diciembre de
1984, es decir, para nuestro caso, al-
canzaba los 3,447 miliones de ddlares,
Segundo, el monto de la deuda desem-

bolsada era de 4,000 millones de dola-
res. Estos son los supuestos fundamen-
tales.

Entonces las hipdtesis propuestas
por el presidente Fidel Castro son: pri-
mera, que se concediesen 10 afios de
gracia para pagar el capital, que en ese
periodo se continuen pagando los inte-
reses como hasta ahora y después se
concedan 10 afos para amortizar con
un interés no mayor del 10%; segunda,
que se aplicase la férmula de pagar co-
mo maximo cada afio un 20% del valor
de las exportaciones y l0s intereses se
rebajen al 10% anual, tercera, que se
concediesen 10 afos de gracia, inclui-
dos los intereses, un periodo ulterior de
10 anos para amortizar y que los intere-
ses no rebasen en ningun afo el 10%;
cuarta, que seredujesen los intereses al
6%, se concediesen 10 afios de gracia,
incluidos los intereses y un periodo uite-
rior de 10 afos para pagar.

Enlo que se refiere a la primera hip6-
tesis, se puede apreciar que en los 10
anos de gracia se pagarian 3,450 millo-
nes por concepto de intereses. Enlos 10
afos restantes, en los cuales se amorti-
zaria el capital, habria que pagar otros
1,953 millones mas en intereses. En los
20 afos, por intereses, se cancelarian
5,403 millones, lo que agregado a la
amortizacion del capital, arrojaria la su-
ma de 8,853 miilones de déblares. Todo
ello es sobre la base del supuesto de
que la deuda sea la actual, de 3,447
millones; en cambio, si es sobre la base
del segundo supuesto —esto es, que la
deuda alcance los 4,000 millones—, se
pagarian en ios 20 afos 6,200 millones
en intereses. En total se pagarian, por
concepto de intereses y amortizacio-
nes, 10,200 miilones de dolares, es de-
cir, mas del doble de la deuda.

Veamos la segunda hipétesis. En
cuanto a ella hay que aclarar que se
estima que las exportaciones serian de
800 millones, el Banco Central ha esti-
mado que este ano las exportaciones
alcanzaran 808 millones. Vamos a se-
guir la misma metodologia dei Coman-
dante Fidel Castro, segun la cual, aun
cuando las exportaciones rebasen esa

cifra, no se pagara en amortizacion una
suma superior al 20% de las exportacio-
nes de ese ano. De acuerdo con los
resultados numéricos de esta hipétesis,
tenemos que, en los 20 afos, siladeuda
es de 3,447 millones, como es actual-
mente, se pagarian 6,715 millones: en
intereses se pagarian 3515 millones y
en amortizacion 3,200 millones. Destinan-
do el 20% de las exportaciones en 2C
afnos, no podriamos amortizar totalmen-
te el principal, puesto que al final de ese
periodo se cancelarian 3,200 millonesy
quedarian pendientes de pago 250 mi-
ilones. En cambio, si la deuda es de
4,000 millones, en 20 afos se pagarian
4,960 millones en intereses y s6io po-
drian amortizarse 3,200 millones; es de-
cir, quedarian pendientes de pago 80C
millones.

De manera que, destinando el 20%
de las exportaciones, en 20 afios no se
cancelaria la deuda, obviamente ests
proyeccién se hace suponiendo que er
esos 20 aflos no se tomaria un solc
dolar prestado.

Tercera hip6tesis, en este caso st
supone que durante los primeros 1(
afnos no se pagan los intereses ni se
amortiza el capital. Esta situacion pro-
duciria una capitalizacién de los intere-
Ses y en consecuencia un aumentc de
la deuda. Si la deuda es de 3,447 miic
nes, al finalizar el décimo afio degra. i
aumentaria a 8,870. Como la deude s
cancelaria en los 10 afios siguien’ 2
habria que pagar 4,960 millones de ir -e-
reses, mas los 8,870 millones por emor-
tizacion del capital, 10 que arrojaria un
pago total de 13,830 millones. Sila deu-
da. en cambio, es de 4,000 millones en
los primeros 10 afos de gracia, aumen-
taria a 10,204 miliones y en los 10 afos
siguientes se pagarian 5611 millones
en intereses, mas 10,204 millones por
amortizacion del capital, loque daria por
resultado un pago total de 15815
millones.

Cuarta hipotesis, como en los prime-
ros 10 afios no hay pagos de intereses y
capital, al finalizar esos 10 afos de gra-
cia, la deuda se incrementariaen 6,175
millones si la deuda es, como es actual-



mente, de 3,447 millones. En los 10 afos
siguientes, cuando se pagarian los inte-
reses y el capital, el monto cancelado
por intereses seria 2,038 millones, que
sumados a los 6,175 correspondientes
a la amortizacion del capital darian un
total de 8,213 millones. En caso de que
la deuda sea de 4,000 millones, al finali-
zar los 10 afos de gracia se acumularia
una deuda de 7 163'400,000 d6lares. En
los 10 afos restantes se pagarian en
intereses 2,364 millones, que sumados
a la amortizacion del capital arrojarian
un total pagado de 9,527 millones.

Aun cuando consideramos dos ca-
sos distintos, a los cuales les aplicamos
las cuatro hipétesis, debemos aclarar
que el supuesto de que la deuda es de
4,000 millones es el que mas se acerca
a la realidad. Al 31 de diciembre de
1984, la deuda desembolsada de la Re-
publica Dominicana era de 3,447 millo-
nes —como hemos dicho ya—, y la
deuda contratada a enero de este ano
pasado era de 4,240 millones. Después
de esa fecha se han contratado nuevos
préstamos, sin embargo, no se ha paga-
do nada, ni de capital, ni de intereses. Al
no pagar los intereses, ladeuda aumen-
ta por la capitalizacidonde los intereses y
también por el desembolso de la deuda
contratada.

De acuerdo con informaciones no
oficiales que hemos podido obtener, en
menos de un afio la deuda desembolsa-
da sera superior a los 4,000 millones de
dolares.

Recientemente el pais renegocio su
deuda externa con la banca comercial,

renegociacion que ha sido muy autoelo-
giada por los funcionarios del Gobierno.
Sin embargo, el gobernador del Banco
Central de la Republica Dominicana,
miembro destacado de la mision nego-
ciadora, declard, después de concluida
1a renegociacioén, que los pagos por ser-
vicio de la deuda, que en el periodo
1985-1989 hubiera terido que realizar
el pais sin programar su deuda externa,
ascienden a 3,852 millones. Mientras
que después de las diferentes reestruc-
turaciones éstas ascienden a 3,005
millones.

Para que tengamos una idea de lo
que significan 3,000 millones de délares
para la Republica Dominicana, pode-
mos decir que en estos momentos un
doélar norteamericano equivale a tres
pesos dominicanos. Por tanto, esos
3,000 millones de délares representan
9,000 millones de pesos, lo cual es una
suma muy elevada en nuestro pais.

Lo que el Gobierno gasté en el perio-
do 1962-1982 en educacién y salud,
fueron 2,093 millones de pesos —segun
puede apreciarse en un cuadro que no
voy a presentar ahora. La estimacion
que ha hecho la Oficina Nacional de
Planificacion del Producto Bruto Interno
para este ano 1985, es de 3,125 millo-
nes de pesos a precio constante del afio
1970, y a precio corriente 14,000
millones.

Al aplicar las cuatro hipttesis a la
deuda externa dominicana, suponiendo
que ésta sea de 4,000 millones de dola-
res, obtendriamos los resultados si-
guientes: Pago total en la primera

hipétesis, 10,200 millones:; en la segun-
da hipdtesis, 8,160 millones; enlaterce-
ra, 15,815 millones; en la cuarta 9527
millones.

Lo cual demuestra que en el caso de
que se escoja la segunda hipotesis, que
consiste en destinar el 20% de las ex-
portaciones al pagode ladeuda, alcabo
de 20 afios, de los 4,000 millones que
debiamos, sélo se cancelarian 3.200
millones. La primera y la cuarta signifi-
carian aproximadamente 10,000 milio-
nes, y la tercera casi 16,000 millones

El Gobierno gastd en el afio 1983 la
suma de 268 millones de pesos en edu-
cacién y salud. Si escogiéramos la pri-
mera o la tercera hipdtesis significaria
12 veces el gasto en salud y educacion
del afio 1983. Si nos decidimos por la
tercera hipotesis, implicaria 18 veces el
gasto en educacion y salud de! afio

Por ultimo, si comparamos’esas hi-
pétesis con el valor de los bienes y ser-
vicios que se estima se produciran en
este afio de 1985 en el territorio nacio-
nal, es decir, el Producto Bruto Interno.
tendremos que si se aplica la primera y
la tercera hip6tesis, equivaldria en pe-
$0s dominicanos a mas de dos veces el
Producto Bruto interno de éste a precio
corriente. Si es latercera hipdtesis, seria
casi tres vecesy medio el Producto Bru-
to Interno del presente ano de 1985 a
precio corriente.

En sinteses, eso quiere decir que
la Republica Dominicana no esta en
capacidad de pagar su deuda en nin-
gunade las cuatro hipotesis propues-
tas por el presidente Fide! Castro.
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